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COMUNICACIÓN INFORMATIVA (DANE) 

INTRODUCCIÓN 

 

Desde el año 2007, el DANE calcula para Colombia los indicadores básicos de tenencia 1 y 

uso de las Tecnologías de Información y Comunicaci ón (TIC) en hogares y por individuos. 

Estos indicadores forman parte del programa internacional de medición de la Sociedad de 

la Información, entendida como el estadio del desarrollo económico y social en el cual los 

individuos y agrupaciones acceden, se a propian, usan y adaptan las TIC de manera cada vez 

más frecuente, intensiva, diversificada y significativa para sus vidas.  

Entre los impactos sociales más importantes de acceso y uso de las TIC a través de los 

hogares, se cuentan la mayor oportunidad de a cceso a información relevante a la 

búsqueda de empleo y la generación de ingresos, el intercambio de conocimientos, la 

creación de habilidades y capacidades, y mayores niveles de integración social. De esta 

manera, las TIC pueden incidir positivamente en l a productividad y la calidad de vida de los 

hogares y personas.  

La necesidad de monitorear las tendencias asociadas a este tipo de desarrollo es 

reconocida ampliamente por diferentes instituciones del país. A nivel de formulación y 

evaluación de políticas  públicas y público -privadas, los planes y programas de estímulo y 

masificación social de las TIC para Colombia tienden a formularse actualmente con una 

mayor articulación técnica y una mayor congruencia conceptual en relación con los 

indicadores sociales de acceso y uso de TIC producidos por el DANE.  

Los resultados que se presentan en este boletín corresponden a la información básica 

sobre tenencia y uso de TIC recopilada en 201 6, mediante la Encuesta de Calidad de Vida 

(ECV). Las preguntas sobre TIC se formulan acerca de la tenencia de diferentes bienes y 

servicios TIC a nivel del hogar, y acerca de las actividades, frecuencias y lugares de uso de 

Internet, a nivel de individuos de 5 y más años de edad dentro del hogar.  

 

 

 

 
                                                           
1 En la armonización internacional de conceptos de indicadores de la Sociedad de la Información en países en desarrollo, la 

noción de Ɉtenenciaɉ de bienes TϥC equivale a la noción de Ɉaccesoɉ a estos bienes. Para consultas: Indicadores clave sobre TIC, 

2010. Unión Internacional de Telecomunicaciones - UIT. 
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1. INDICADORES BÁSICOS DE TENENCIA DE BIENES TIC EN 

HOGARES COLOMBIANOS. TOTAL N ACIONAL, CABECERA, 

Y CENTROS POBLADOS Y RURAL DISPERSO2 
 

1.1 HOGARES QUE POSEEN COMPUTADOR 

En el año 2016 para el total nacional, el 4 5,2% de los hogares poseía computador de 

escritorio, portátil o tableta; 5 3,9% en las cabeceras y 12,6% en centros poblados y 

rural disperso . El computador portátil  registró mayor proporción tanto en total 

nacional (2 7,2%), cabecera (32,7%) y en centros poblados y rural disperso  (6,8%), 

respecto a computador de escritorio  y table ta.  

Gráfico 1. Proporción de hogares que poseen computador de escritorio, portátil o tableta  

Total Nacional, Cabecera y Centros poblados y rural disperso  

2016 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: DANE - Encuesta de Calidad de Vida (ECV) 2016. 

 
 
 

 

                                                           
2 Nota: Las tasas menores al 10% tienen errores de muestreo superiores al 5%.  
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En el año 2016, la razón principal por la que los hogares no tuvieron computador de 

escritorio, portátil o tableta, fue  por su elevado  costo con 46,9 % para el total nacional, 

seguido por la falta de interés en adquirirlo con 35,8% y el desconocimiento en el uso 

con 13,6% (gráfico 2) . 

Gráfico 2. Distribución de los hogares que no poseen computador de escritorio, portátil o 

tableta, según razones por las que el hogar no los posee  

Total Nacional, Cabecera y Centros poblados y rural disperso  

2016 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: DANE - Encuesta de Calidad de Vida (ECV) 2016. 

Nota: Se indagó por la razón principal por la cual los hogares  no poseen computador , es decir, la respuesta es excluyente.  

*  En este gráfico la definición de computador incluye computador de escritorio, portátil y tableta  

 

 

1.2 HOGARES QUE POSEEN TELEVISOR A COLOR Y SERVICIO DE TELEVISIÓN POR CABLE, 

SATELITAL O IPTV3 

En el año 2016, el 93,0% del total nacional de hogares colombianos poseía televisor 

convencional a color, LCD, plasma o LED; 9 5,7% en las cabeceras y 82,5% en centros 

poblados y rural disperso . El televisor a color convencional presentó la mayor 

proporción de tenencia tanto en total nacional ( 63,8%), cabecera (62,6%) y en centros 

poblados y rural disperso  (68,4%), respecto al televisor LCD, plasma o LED  (gráfico 3) .  

 

 

 

 

 

 

                                                           
3 IPTV (Internet Protocol Television): es la señal de televisión transmit ida exclusivamente a través de  Internet.  
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Gráfico 3. Proporción de hogares que poseen televisor a color convencional, LCD, plasma, o 

LED Total Nacional, Cabecera y Centros poblados y rural disperso  

2016 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: DANE - Encuesta de Calidad de Vida (ECV) 2016. 

Por otra parte, en 201 6, al indagar a los hogares colombianos por el  servicio utilizado 

para ver televisión , el 69,9% del total nacional manifestó que lo hacían por medio de 

cable, satelital, o IPTV; 79,9% en cabecera y 32,6% en centros poblados y rural 

disper so.  

Gráfico 4. Proporción de hogares que utilizaba el  servicio de televisión por cable, satelital o 

IPTV 

Total Nacional, Cabecera y Centros poblados y rural disperso  

2015 y 2016 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: DANE - Encuesta de Calidad de Vida (ECV) 2016. 
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1.3 HOGARES QUE POSEEN SERVICIO DE TELÉFONO CELULAR Y TELEFONÍA FIJA 

En 2016 para el total nacional, en el 96 ,5% de los hogares al menos una persona 

poseía tel éfono  celular; 97 ,5% en las cabeceras y 92,6% en centros poblados y rural 

disperso . Por otra parte, el 3 0,6% de los hogares colombianos poseía teléfono f ijo 

para el total nacional, 38 ,2% en las cabeceras y 2,2% en centros poblados y rural 

disperso .  

Gráfico 5. Proporción de hogares con telefonía según el tipo de servicio  

Total Nacional, Cabecera y Centros po blados y rural disperso  

2016 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: DANE - Encuesta de Calidad de Vida (ECV) 2016. 

* Corresponde a los hogares en los que al menos una persona tiene teléfono celular.  

 

 

1.4 HOGARES QUE POSEEN CONEXIÓN A INTERNET 

En 2016, el 45,8% de los hogare s poseía conexión a Int ernet para el total nacional; 

54,6% para las cabeceras y 12,6% en centros poblados y rural disperso . La conexión a 

Internet fijo  registró mayor proporción de hogares para el  total nacional (3 6,9%) y 

cabecera (45,6%), respecto a la conexión a Internet móvil  (gráfico 6) .  
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Gráfico 6. Proporción de hogares que poseen conexión a Internet  según tipo de conexión  

Total Nacional, Cabecera y Centros poblados y rural disperso  

2016 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: DANE - Encuesta de Calidad de Vida (ECV) 2016. 

Nota: La base de cálculo de este indicador es el número total de hogares.  

 

Durante el mismo período de análisis , el costo elevado fue la razón principal por la 

que los hogares no tenían conexión a Internet con 4 6,3% para el total na cional, 

seguido por los hogares que no lo consideran necesario ( 33,7%), no saben usarlo 

(5,7%), los hogares que no acceden porque no tienen un dispositivo para conectarse 

(5,5%) y los hogares que no tienen cober tura de Internet en la zona ( 4,7%) (gráfico  7). 
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Gráfico 7. Distribución de los hogares que no poseen conexión a Internet, según razones 

por las que el hogar no la tiene  

Total Nacional, Cabecera y Centros poblados y rural disperso  

2016 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: DANE - Encuesta de Calidad de Vida (ECV) 2016. 

Nota: Se indagó por la razón principal por la cual los hogares  no poseen conexión a  Internet, es decir, la respuesta es 

excluyente.  

En 2016 para el total nacional, 9,6% de los hogares que no poseían acceso a Internet 

tienen  previsto con ectarse  en los próximos 12 meses ; 12,2% para las cabeceras y 4,6% 

en centros poblados y rural disperso . 

Gráfico 8. Proporción de hogares que no poseen conexión a Internet, y tienen previsto 

conectarse en los próximos 12 meses  
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Fuente: DANE - Encuesta de Calidad de Vida (ECV) 2016. 
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2. INDICADORES BÁSICOS DE USO DE TIC POR PERSONAS DE 

5 Y MÁS AÑOS DE EDAD. TOTAL NACIONAL, 9 REGIONES, 

CABECERA Y CENTROS POBLADOS Y RURAL DISPERSO4 
 

 

 

2.1 USO DEL COMPUTADOR (EN CUALQUIER LUGAR) 

En 2016 en el total nacional, 49 ,1% de las personas de 5 y más a ños de edad usaron 

computador; 5 4,8% en las cabeceras y 29,0% en centros poblados y rural disperso . 

Gráfico 9. Proporción de personas de 5 y más años de e dad que usaron computador en 

cualquier lugar  

Total Nacional,  Cabecera y Centros poblados y rural disperso  

2015 y 2016 
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Fuente: DANE - Encuesta de Calidad de Vida (ECV) 2016. 

En 2016 por regiones, el 6 2,3% de las personas en Bogotá D.C. usaron computador en 

cualquier lugar. Le siguieron en orden de importancia: Orinoquía - Amazonía (53,5%) y 

Valle del Cauca (52,3%); dichas regiones se ubicaron por encima del total nacional. Las 

regiones San Andrés y Pacífica registraron la s menores proporciones de uso de 

compu tador en cualquier lugar, con 4 2,3% y 42,9%, respectivamente (gráfico 1 0). 

 

 

                                                           
4 Nota:  Las tasas menores al 10% tienen errores de muestreo superiores al 5%.  
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Gráfico 10. Proporción de personas de 5 y más años de edad que usaron computador en 

cualquier lugar  

Total nacional y 9 regiones  

2015 y 2016 
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Fuente: DANE - Encuesta de Calidad de Vida (ECV) 2016. 

Nota: La región Caribe comprende los departamentos de Guajira, Cesar, Magdalena, Atlántico, Bolívar, Sucre y Córdoba . En 

2015 corresponde a la región Atlántica.  

En 2016 para el total nacional, el rango de edad con mayor porcentaje de personas 

que reportaron haber usado computador, fue e ntre 12 y 24 años de edad, con 7 3,4%. 

Le siguieron, en orden de importancia, el gr upo de edad entre 5 y 11 años (58 ,8%) y 

entre 25 y 54 años (4 5,7%). 

Gráfico 11. Proporción de las personas de 5 y más año s de edad que usaron computador 

en cualquier lugar, según rangos de edad  
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Fuente: DANE - Encuesta de Calidad de Vida (ECV) 2016. 
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En 2016 para el total nacional, los niveles educativos con mayor porcentaje de 

personas que reporta ron haber usado computador fueron el superior incompleto y 

superior completo,  con 89,8% y 82,5%, respectivamente. En contraste, el menor 

porcentaje de uso de computador lo reportaron las personas con primaria completa  

(9,9%). 

Gráfico 12. Proporción de las personas que usaron computador en cualquier lugar, según 

nivel educativo  
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Fuente: DANE - Encuesta de Calidad de Vida (ECV) 2016. 

2.2 USO DE INTERNET (EN CUALQUIER LUGAR Y DESDE CUALQUIER DISPOSITIVO) 

En 2016 para el total nacion al, el 58,1% de las personas de 5 y más años de edad 

utilizó Internet; 65,4% en las cabeceras y 32,2% en centros poblados y rural disperso . 

En 2015, el porcentaje del total nacional de person as que usaron Internet fue de 

55,9% (gráfico 13) . 
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Gráfico  13. Proporción de personas de 5 y más años de edad que usaron Internet en 

cualquier lugar y desde cualquier dispositivo  

Total nacional, cabecera y centros poblados y rural disperso  

2015 y 2016 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: DANE - Encuesta de Calidad de Vida (ECV) 2016. 

En el 2016 por regiones, Bogotá D.C. fue la ciudad donde los individuos registraron el 

mayor uso de Internet con 72,9%. Le siguieron en orden de  importancia , Valle del 

Cauca (65,2%), San Andrés (63,2%), Orinoqu ía-Amazonía (61,5%) y Antioquia (5 8,6%); 

dichas regiones se ubicaron por encima del total nacional. Las regiones con menores 

proporcione s de uso de Internet fueron Pacífica (45,0%) y Caribe (51,9%).  

Gráfico 14. Proporción de personas de 5 y más años de edad que usaron Internet en 

cualquier lugar y desde cualquier dispositivo  
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Fuente: DANE - Encuesta de Calidad de Vida (ECV) 2016. 
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En 2016, para el total nacional, el rango de edad con mayor porcentaje de personas 

que reportaron haber usado Internet fue  entre 12 y 24 años ( 82,8%). Le siguieron, en 

orden de importancia, el grupo de edad entre 25 y 54 años (60,2%) y entre 5 y 11 años 

(55,1%). 

Gráfico 15. Proporción de las personas según uso de Internet en cualquier lugar  y desde 

cualquier dispositivo , según rangos de edad  
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Fuente: DANE - Encuesta de Calidad de Vida (ECV) 2016. 

Para el total nacional, los niveles educativos en los que el mayor porcentaje de 

personas reportó haber usado Internet  en 2016, fueron el nivel superior in completo 

(95,2%) y superior completo ( 90,5%). En contraste, el porcentaje más bajo de person as 

que usaron Internet fueron los  que no tenían ningún nivel educativo , con 13,0% 

(gráfico 16) . 
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Gráfico 16. Proporción de las personas que usaron Internet en c ualquier lugar, según nivel 

educativo  
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Fuente: DANE - Encuesta de Calidad de Vida (ECV) 2016. 

 

2.3 TENENCIA Y USO DEL TELÉFONO CELULAR  

En 2016 para el total nacional, el 72,1% de las personas de 5 y más años de edad 

reportaron poseer teléfono celular; 7 5,5% en las cabeceras y 59,8% en centros 

poblados y rural disperso . 

Gráfico 17. Proporción de personas de 5 y más años de edad que poseen teléfono celular  

Total Nacional, Cabecera y Centros poblados y rural disperso  

2015 y 2016 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: DANE - Encuesta de Calidad de Vida (ECV) 2016. 
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En 2016, para el total nacional, de las personas de 5 y más años de edad que poseen 

teléfono celular el 37,5% reportaron poseer teléfono celular  convencional , 63,5% 

teléfono celular intel igente (Smartphone)  y 1,0% poseían ambos . 

Gráfico 18. Proporción de las personas de 5 y más años de edad que poseen teléfono 

celular , según tipo   

Total Nacional, Cabecera y Centros poblados y rural disperso.  
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Fuente: DANE - Encuesta de Calidad de Vida (ECV) 2016. 

Nota: Una persona puede tener los dos  tipos de teléfono celular, por lo que las opciones de respuesta son incluyentes.  

 

En 2016, de las personas de 5 y más años de edad que no poseían te léfono celular 

pero lo utilizaron por otros medios, el 8 7,7% manifestaron utilizarlo  media nte 

préstamo por otra persona y 23,5% a través de un Ɉvendedor de minutosɉ (gráfico 19) . 
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Gráfico 19. Proporción de personas de 5 y más años de edad que no poseen teléfono 

celular  pero lo utilizan , según el medio  por el cual accede n al servicio  

Total Nacional, Cabecera y Centros poblados y rural disperso  

2016 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: DANE - Encuesta de Calidad de Vida (ECV) 2016. 

 

En 2016 para el total nacional, el 8 5,8% de las personas de 5 y más años de e dad 

ut ilizó teléfono  celular; 8 8,0% en las cabeceras y 78,1% en centros poblados y rural 

disperso . 

Gráfico 20. Proporción de personas de 5 y más años de edad que utilizan tel éfono  celular  

Total nacional, cabecera y centros poblados y rural disperso  

2015 y 2016 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: DANE - Encuesta de Calidad de Vida (ECV) 2016. 
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En 2016, por regiones, Bogotá D.C. fue la región  donde las personas de 5 y más años  

registraron el mayor uso de l teléfono  celular con 91,6%. Le siguieron en orden de  

importancia , Valle del Cauca (89,7%), Orinoquía -Amazonía (88,6%) y Oriental (87,6%). 

Las regiones con menores proporciones de uso del teléfono  celular fueron Caribe 

(79,6%) y Antioquia  (82,9%).  

 

Gráfico 21. Proporción de personas de 5 y más años de edad que utilizan teléf ono  celular  
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Fuente: DANE - Encuesta de Calidad de Vida (ECV) 2016. 

 

En 2016 para el total nacional, 9 4,9% de las personas de 5 años y más que usaron el 

teléfono  celular , lo hicieron  para lla madas personales o fami liares; 47 ,7% lo empleó 

para navegar en Internet; 42 ,8% lo empleó para llamadas laborales y  35,9% lo empleó 

para mensajes de texto  (gráfico 22) . 
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Gráfico 22. Proporción de personas de 5 y más años de edad que utilizan teléfono  celular , 

según activ idad de uso  

Total Nacional, Cabecera y Centros poblados y rural disperso  

2016 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: DANE - Encuesta de Calidad de Vida (ECV) 2016. 

2.4 USO DE LA SEÑAL DE RADIO DENTRO DEL HOGAR 

En 2016, para el total nacional, el 51,6% de las personas d e 5 y más años de edad 

reportaron escuchar señal de radio  dentro del hogar ; 51,1% en las cabeceras y 53,4% 

en centros poblados y rural disperso . 

Gráfico 23. Proporción de personas de 5 y más años de edad que escucharon la señal de 

radio  dentro del hogar  

Total Nacional, Cabecera y Centros poblados y rural disperso  
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Fuente: DANE - Encuesta de Calidad de Vida (ECV) 2016. 
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En el 2016 por regiones, la región Central fue donde los individuos registraron el 

mayor porcentaje de escucha de señal de radio  dentro del hogar  con 59,8%. Le 

siguieron en orden , Orinoquía -Amazonía (59,1%), Pacífica (56,9%), y Bogotá D.C.  

(54,9%). Las regiones con menores proporciones de escucha de la señal de radio 

dentro del hogar fueron  Caribe (40,5%) y San Andrés (48,7%).  

Gráfico 24. Proporción de personas de 5 y más años de edad que escucharon la señal de 

radio  dentro del hogar   
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Fuente: DANE - Encuesta de Calidad de Vida (ECV) 2016. 

 

En 2016, para el total nacional, 8 5,1% de las personas de 5 años y más que 

escucharon la señal de radio  dentro del hogar , lo hicieron  para entretenimiento ; 

59,9% lo empleó para escuchar noticias ; 15,0% lo hizo para obtener información de 

interés comunitario ; 3,8% para educación y aprendizaje y 1,2% para otras actividades  

(gráfico 25) .  
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Gráfico 25. Proporción de personas de 5 y más años de edad que escucharon la señal de 

radio  dentro del hogar , según actividad de uso  

Total Nacional, Cabecera y Centros poblados y rural disperso  

2016 

 
Fuente: DANE - Encuesta de Calidad de Vida (ECV) 2016. 

2.5 SITIOS DE USO DE INTERNET Y DISPOSITIVOS UTILIZADOS PARA CONECTARSE5 

En 2016 para el total nacional, el hogar fue el sitio que registró el mayor porcentaje de 

uso de Internet por personas de 5 y más años de edad, c on 74,7%, seguido por el 

trabajo  y la institución educativa , con 28,1% y 25,3%, respectivamente.  

Para cabecera, el hogar fue el sitio que registró  el mayor porcentaje de uso de 

Internet por personas  de 5 y más años de edad, con 79,8%, seguido por el trabaj o y la 

institución educativa, con 30 ,5% y 22,8%, respectivamente.  

Para centros poblados y rural disperso , la institución educativa fue el sitio que registró 

el mayor porcentaje de uso de Internet por persona s de 5 y más años de edad, con 

43,3%, seguido por  el hogar  y los centros de acceso púb lico con costo , con 38,0% y 

24,5%, respectivamente ( gráfico 2 6).  

 

 

 

                                                           
5 Los indicadores sobre uso de Internet según el lugar de uso y los dispositivos para conectarse se calculan sobre la totalidad  

de personas que usaron Internet para cada una de las cobe rturas geográficas que se presentan.  


